NAVOD K OBSLUZE

®
Lo PROMA CZ s.r.o. . \
MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA
CZECH REPUBLIC

MINI SOUSTRUH

\ SM-300E /

S 010-03 09/2009



PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

c € ES- PROHLASENI O SHODE e
DECLARATION OF CONFORMITY
OEKNAPALIMA O COOTBETCTBUMK PROMA
DEKLARACJA ZGODNOSCI

MY:, WE:, Mbl:, MY: PROMA CZ s.r.0., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CESKA REPUBLIKA

PG

Yoy

NAZEV STROJE: Univerzalni soustruh
PRODUCT NAME: Universal lathe

W3OENUE: YHUBEPCANbHBIA TOKAPHBIM CTAHOK
NAZWA PRODUKTU: Tokarka uniwersalna

TYP: SM-300E

TYPE: SM-300E

THAM: SM-300E

TYP: SM-300E

Vyrobce: PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CESKA REPUBLIKA

Manufacturer: PROMA CZ s.r.0., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC
NronssogureEns: 0.0.0. «PROMA CZ» Menuarn Ne 38, niu 518 01 r. Jofpywka, Yelwckas pecnyGnuka
Producent: PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, Republika Czeska

Prisluéna nafizeni viady: 2006/95/EC, 89/336/EEC, 98/37/EC

According to the Directive: 2006/95/EC, B9/336/EEC, B8/37/EC

COrMACHO CNEQYIOWMM NPEANUCAHKMAM: 2006/95/EC, BY/336/EEC, 98/37/EC
Zgodnie z dyrektywa/dyrektywami: 2006/395/EC, 89/336/EEC, 98/37/EC

Pougité har i é normy, narodni normy a technické specifikace: CSN EN IS0 12100-2, CSN EN 204,
CSN EN 349, CSN EN 418, CSN EN 614-1, CSN EN 953, CSN EN 954-1, CSN EN 1037, CSN EN 1088,

CSN EN 12840, CSN 1SO 3864, CSN EN 60204-1, CSN EN 61000-6-1, CSN EN 61000-6-3

Applied standards or standardized d ts: EN ISO 12100-2, EN 294, EN 349, EN 418, EN 614-1, EN 953,
EN 854-1, EN 1037, EN 1088, EN 12840, 150 3864, EN 60204-1, EN 61000-8-1, EN 61000-6-3

COOTBETCTBYET TPEEOBAHWAM HOPMATHBHLIX BOKYMEHTOB: EN ISO 12100-2, EN 204, EN 349, EN 418, EN 614-1,
EN 953, EN 954-1, EN 1037, EN 1088, EN 12840, ISO 3864, EN 60204-1, EN 61000-6-1, EN 61000-5-3

St normy lub tywy: EN ISO 12100-2, EN 284, EN 349, EN 418, EN 614-1, EN 953, EN 954-1,
EN 1037, EN 1088, EN 12840, IS0 3864, EN 60204-1, EN 61000-6-1, EN 61000-6-3

Posouzeni shody provedl: Statni xkusebna zemédélskych strojd, lesnickych a potravinafskych stroji, a s, AQ 255
Approved by: Engineering Test Insitute - Praha - Czech Republic, authorized person AQ255

CEPTU®MKAT BbIfAN: SZZPLS Praha 6, Yewckaa pecnyBnuka

Mwm przez: Instytut Badan Technicznych Praha - Republika Czeska, osoba uprawniona AO 255

Posledni dvojéisli roku v némz bylo ¢eni CE na vyrobe} a7
Last double number of the year, when the product was (CE) marked: 07
OBY3HAYHOE YUCNO FofA HAMMEHOBAHKA [CE): 07

Ostatnie dwie cyfry roku, w ktérym produkt zostal oznaczony CE: 07

V Méléanech dne: 13.02.2007 Pavel Dubsky, product manager
misto vydani, datum |méno a funkce odpovédné osoby podpis
locality, date name, responsible person signature
MECTO, AIATE WMA, NOCT noanuce
migjsce | data wystawienia imig | nazwisko osoby upowaznionej podpls

C€ ;

i3
g
24



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

OBSAH
1) Obsah baleni 11) Udrzba mini soustruhu
2) Uvod 12) Elektricky systém a jeho ovladani
3) Ugel pouziti 13) Rozkresleni stroje
4) Technicka data 14) Seznam soucasti
5) Hodnoty hluku zafizeni 15) PrisluSenstvi a doplriky
6) Bezpecnostni Stitky 16) Rozebirani a likvidace
7) Obsluha stroje 17) V8eobec. bezpecénostni predpisy
8) Popis obsluznych prvk( stroje 18) Zaruéni podminky
9) Manipulace a instalace stroje 19) Zaruéni list

10) Pohon mini soustruhu

1 Obsah baleni

Mini soustruh je dodavan v dfevéném obalu s timto pfislusenstvim:

1.Gumova patka 4 ks

2.Srouby M6 s kuZzelovou zapusténou hlavou 4 ks
3.Kli¢e imbus 4 ks

4 Kli¢ka sklicidla 1 ks

5.0lejnicka plastova 1 ks

6.Pojistka sklenéna 1 ks

7.Plastové rukojeti s maticemi a Srouby 2 ks
8.Hrot s kuzelem Morse €. 2 (pro konik)

9.Vnéjsi Celisti 3 ks (pro tficelistové sklicidlo)
10.Dvojity stranovy kli¢ 2 ks (8x10 mm, 14x17 mm)
11.Sada prevodovych kol 1x

12.Navod k pouziti se zaruénim listem

2 Uvod

Vazeny zakazniku, dékujeme Vam za zakoupeni mini soustruhu SM-
300E od firmy PROMA CZ s.ro. Tento stroj je vybaven bezpecnostnim
zafizenim na ochranu obsluhy a stroje pfi jeho bézném technologickém vyuziti.
Tato opatfeni vS8ak nemohou pokryt vSechny bezpecénostni aspekty a proto je
tfeba, aby obsluhujici dfive, nez za¢ne stroj pouzivat procetl tento navod a
porozumél mu. Vylou€i se tim chyby, jak pfi instalaci stroje, tak i pfi vlastnim
provozu. NepokouS$ejte se proto uvést stroj do provozu dfive nez jste si
nepieCetli vSechny instrukce a dokud jste neporozuméli kazdé funkci a
postupu.

Dbejte zejména bezpeclnostnich instrukci uvedenych na Stitcich
kterymi je opatfen. Tyto Stitky neodstrariujte, ani neposkozujte.

@
<
Y
&



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

3 Ugel pouziti

Tento mini soustruh je strojni zafizeni s vice funkcemi a kfizovym stolem. Na
stroji Ize soustruzit, vyvrtavat, upichovat atp.. Tento stroj je vhodny pouze pro nenaro¢né
domaci prace a ke kratkodobému zatizeni.

4 Technicka data

Max. toény primér na loZzem 180 mm

Max. pramér nad suportem 110 mm

Tocna délka 300 mm

Kuzel vietene Morse I

Kuzel koniku Morse I

Prichod vretene 20 mm

Otacky vietene (nastavitelné) 100 - 2500 ot./min
Podélny posuv 0,1 - 0,2 mm/ot.
Zavity metrické 0,4 - 2mm

Zavity palcové 12 - 52 ch/"

Napéti 1/N PE AC/230V 50Hz
PFikon 300 W

Rozméry(d x § x v) 730 x 330 x 330 mm
Hmotnost 40 kg

5 Hodnoty hluku zafizeni

Deklarovana ¢asové primérovana emisni hladina akustického tlaku A na
pracovnimmistéL ,...=69+4 dB

(podle CSN EN 12840, CSN EN ISO 11202 a CSN EN ISO 11204, bod A.2
pracovni rezim naprazdno)

Uvedeny vysledek vyhovuje hodnotam stanovenym podle Hygienickych
predpisti MZCR sv. 37/1977, oddil ll.

6 Bezpecnostni stitky

Na stroji jsou umistény informacni Stitky a Stitky upozorfiujici na rizna nebezpedi.

9

L e

Stra,!



PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

7

[

=)

5

1 - VAROVANI! PFi sejmutém krytu - nebezpeéi razu elektrickym proudem!
Stitek je umistén na krytu svorkovnice

2 - VAROVANI! Pii sejmutém krytu - nebezpe&i urazu mechanické povahy!
Stitek je umistén na zadnim krytu stroje

3 - POZOR! Ctéte navod k pouzitil
Stitek je umistén v blizkosti paky fazeni

4 - POZOR! Neméiite prevody za chodu stroje!
Stitek je umistén v blizkosti paky fazeni

5 - Pred zapocetim prace na soustruhu ¢téte navod k pouziti!
Stitek je umistén na vieteniku soustruhu

6 - Pri praci na stroji pouzivejte ochranné pomticky zraku!
Stitek je umistén na vieteniku soustruhu

7 - Pozor! Nebezpeci urazu hornich konéetin!
Stitek je umistén na vieteniku soustruhu

8 - Nepracujte na stroji v rukavicich!
Stitek je umistén na vieteniku soustruhu

Obsluha stroje

Pred zapocetim prace se strojem:

1.

2.
3.

Pfed zapojenim do z&suvky se ujistéte, Ze hlavni vypina¢ je v poloze "0"
(vypnuto).

Nepouzivejte nevhodné pfislusenstvi ve snaze rozsifit moznosti stroje.
Zkontrolujte, zda nékteré dily stroje nejsou posSkozené. Pfed pouzitim je vzdy
treba peclivé zvazit, zda dil, ktery vypada poskozeny, bude spravné pracovat a
splfiovat svij Gcel.

Zkontrolujte polohu a upevnéni vSech pohyblivych dild, volnych dild a
upeviovacich pfipravkl a vSechny ostatni okolnosti, které by mohly narusit fadny
provoz stroje. VSechny poskozené dily musi kvalifikovany udrzbar fadné opravit
nebo vymeénit.

Stroj nepouzivejte, nepracuje-li spravné jakykoli spinag.

@
<
Y
&



®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Provoz:

1.

2.
3.

4.

Nikdy stroj nepfemahejte, nepouzivejte jej pro praci, pro kterou je vhodny velky
primyslovy stroj. Tento stroj odvede lepSi praci a bezpecnéji, budete-li jej
pouzivat pro takovy rozsah prace, pro ktery je uren.

Stroj nezvedejte za napajeci kabel.
Napajeci kabel odpojujte tahem za zastrCku. Nikdy kabel nevytrhavejte ze
zasuvky.
PFed odpojenim ze zasuvky vzdy stroj vypnéte.
Mate-li néjaké pochybnosti o bezpecnosti prace, se strojem nepracujte a
informujte servisni stredisko !

Instrukce pro uzemnéni:
Tento stroj je vybaven tfivodiCovym kabelem, pfi¢emz treti vodi¢ je zemnici. Kabel
zapojujte pouze do tfivodi¢ovych zasuvek. Nepokousejte se odpojit ochranny zemnici
vodi¢ odfiznutim tfivodi€ové zastréky. Odpojeni zemniciho vodi€e ma za nasledek
ohroZeni bezpecnosti prace a znamena zruSeni zaruky.

Neupravujte zastréku jakymkoli zpisobem. Mate-li pochybnosti, nechte

zkontrolovat kvalifikovanym elektrikarem.

8

1

Popis obsluznych prvki stroje
7 8

N -~

©OND O AW

2 3 4

5 6

Kryt pfevod

Potenciometr zmény rychlosti
otaceni vietene s nulovou polohou
Prepina¢ sméru otaceni vietene
Tlacitko STOP

Kryt vietene

TFicelistové sklicidlo

NoZové hlava

Klicka otaceni noZzové hlavy

9 10

11

Nonius podélného posuvu

. Pinolakoniku

. Paka aretace pinoly koniku

. Sroub posuvu koniku

. Kli¢ka pinoly koniku

. Kolo podéiného posuvu

. Nonius pfi¢ného posuvu

. Paka automatického posuvu
. Loze soustruhu



®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

18. Paka prepinanirozsah( otacek vietene
19. Paka pfepinanivodiciho Sroubu
(vpFed - neutrdl - vzad)

9 Manipulace a instalace stroje

S pomoci druhé osoby zvednéte stroj a postavte jej na pevnou podlozku nebo
pracovni stal. Pomoci parafinu nebo rozpoustédla odstranite vSechny stopy
konzervaéniho pfipravku a lehce naolejujte vSechny povrchy stroje.

PovSimnéte si, Ze pfi pfepravé je klicka pficného posuvu namontovéna obracené.
OdSroubujte Sroub, demontujte klicku a namontujte ji do spravné polohy. Dale zkuste
otacet vSemi klickami posuvu a zkontrolujte, zda se otaci lehce a posuvy se pohybuji
hladce a stejnomérné.

Upevnéte plastova drzadla na kola ruéniho podélného posuvu a posuvu koniku,
zajistéte je maticemi a zkontrolujte, zda se drzadla voIné protaci na svych osach,
avSak bez nadmérné vile.

Sefizeni sani podélného posuvu, pfi€ného posuvu a kiizového posuvu je provedeno v
tovarné tak, aby bylo dosazeno hladkého pohybu v obou smérech. Pokud by vSak pfi
prepravé doSlo ke zméné nastaveni, coZ by se projevovalo zadrhavanim posuvu,
provedte sefizeni dle kapitoly "Sefizeni stroje".

VSechny klice, které jsou nutné pro sefizeni stroje, jsou dodany spolu se strojem,
stejné jako klicka 3-Celistového skli¢idla a nahradni pojistka. Drzak pojistky se
nachazi na hlavnim ovladacim panelu.

CtyFi gumové patky jsou pfipevnény ke spodni strané loze pomoci &tyi Sroubl M6 s
kuzelovou hlavou. Tyto Srouby jsou rovnéz pouZzity pro upevnéni zasobniku tfisek.
Doporuéujeme v8ak v zajmu dosazeni vyssi stability soustruhu pfipevnit jej k pevnému
podkladu, jak je uvedeno v kapitole "Upevnéni soustruhu”.

popsany v kapitole "PFisluSenstvi".

Rozte€e dér pro ustaveni stroje

V pfipadé, Ze nechcete soustruh 475mm
instalovat stabilng, je mozné jej {]5

upevnit na preklizkovou desku
tloustky 20 mm o minimalnich
rozmérech 800 x 300 mm
(upevnovaci otvory umisténé ve 72mm
stfedu desky). Pfi praci se deska se
soustruhem upevni ke stolu pomoci _@_
truhlafskych svérek.

NP

ALY

AR
1

| model 300

Sfra,!



®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

10 Pohon mini soustruhu

Vietenik

Motor soustruhu pfimo pohani vieteno pres ozubeny femen. Otacky vietene jsou
proménlivé a je mozné je regulovat ovlddacim knoflikem nastaveni otacek (23), ktery se
nachazi na hlavnim ovladacim panelu.

Vieteno ma vnitfni kuzel Morse €. 3, do kterého je mozné zasadit hrot .

Tricelistové samostiedici skli¢idlo (4) je upevnéno na pfirubé vietene (2). Sklicidlo Ize
odmontovat pouhym odSroubovani tfi upeviiovacich matek na zadni strané pfiruby.
Poté je mozné sklic¢idlo stahnout spolu se tfemi zavrtnymi Srouby.

Jejich pouziti a metoda montaze jsou popsany v kapitole PfisluSenstvi.

Vfeteno ma v pfirubé vyvrtanych 6 otvord, do kterych je mozné upevnit celou fadu
pFipravk(, jako napf. Eelni desku, 4-Celistoveé sklicidlo, atd. (viz PfisluSenstvi).

Skiin prevodu

Skfin prevodi je chranéna krytem (1), ktery se
demontuje po odSroubovani dvou zajitovacich
Sroubd.

Pfevody, zobrazené na obrazku, prenaseji
pohon na vodici Sroub. Vodici Sroub funguje
jako Snek; pfi zafazeni paky automatického
posuvu (16), ktera pfivadi do zabéru matici s
pohybovym Sroubem, se posuv pFfenasi na
podélné sané a dale na fezny nastroj. Tim je
rovnéz zajistén nuceny posuv pro fezani zavitl i
pro obecné soustruznické prace. Otacky
vodiciho Sroubu a tim i posuv fezného nastroje,
je urCena konfiguraci pfevodd. Detailni
informace jsou uvedeny v kapitole Rezani
zavitQ.

Pohon vodiciho Sroubu je mozné odpoijit
pomoci paky (19). Stejnou pakou se prfepina
pohyb Sroubu vpfed nebo vzad. Detailni
informace jsou uvedeny v kapitole Rezani
zavitd.

Stran!



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Konik

Konikem lze posunovat po loZi a zajistit jej v libovolné
poloze pomoci jediné matice (12) na jeho zakladné.
Vieteno koniku ma vnitfni kuzel Morse ¢. 2, do kterého
se upevnuje hrot, ktery je soucasti dodavky. K soustruhu
je dale mozné dokoupit rotani hrot a vrtaci sklicidlo (viz
PFisluSenstvi).

Sané podélného posuvu

Sané podélného posuvu nesou pfi€ny posuv, na kterém je namontovan kfizovy
posuv s nozovou hlavou (7). Toto uspofadani dovoluje provadét naroné a jemné
operace. Pfi zafazeni paky automatického posuvu (16) namontované na suportové
skfini jsou sané podélného posuvu pohanény pomoci vodiciho Sroubu, pfes
matici posuvu.

Nozova hlava

Poloha nastroje je dana otacenim klicky
pfiéného posuvu, ktery zajistuje pohyb napfic k
soustruhu a polohou sani podélného posuvu,
které zajiStuji podélny pohyb. Déale je mozné
pouzit kfizovy posuv, ktery umozriuje pohyb v
malych rozmezich v pravém UuUhlu nebo v
nastaveném uhlu k pfiénému posuvu, ¢imz je
mozné fezat kratké kuzZele nebo ukosy. Detailni
popis téchto operaci je uveden v kapitole
"Soustruzeni ukosu".

PFiCny posuv a kfizovy posuv jsou vybaveny
stupnici, kterda umoznuje pohyb nastroje o
pfesné urCenou délku (1 dilek stupnice
predstavuje 0,025 mm). Tato stupnice se otaci
spolu s klickou posuvu. Stupnici na pfi€ném
posuvu je rovnéz mozné pfi otaceni klickou
pfidrzet v pevné poloze, coz dovoluje
nastaveni nuly. Pfesny postup je uveden v
kapitole "Prace se strojem".

Nozova hlava nese 8 Sroubu IMBUS, které se
pouzivaji pro upevnéni fezného nastroje do
libovolné pozadované polohy. Do hlavy je
mozné upnout az Ctyfi nastroje soucasné, coz
usnadfuje a zrychluje praci. Na obrazku €. 3
jsou zobrazeny dva upnuté nastroje.

Nozovou hlavou se otaci po povoleni paky (A),
¢imz se hlava lehce nazdvihne a lze ji snadno
otocit.

Pred dalSim soustruzenim nozovou hlavu (a
tim i nastroj) vzdy zajistéte pevnym dotazenim
paky.

Sfra,!



®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Postup pri spousténi soustruhu

Pfi dodrzeni vSech bezpec€nostnich opatfeni nastavte paku rozsahu otacek (18) do
pozadované polohy. Zkontrolujte, aby pficny posuv byl dostate¢né vzdalen od
skli¢idla a aby paka automatického posuvu byla v neutralni poloze (smérem vzhuru).

D C B

S PRAVY CHOD

e

Uvolnéte tlacitko nouzového zastaveni tak, ze Cervené tlacitko (B) lehce stladite a
zatlacite jej smérem k vieteniku (viz Sipka na tlaCitku).

Prepina¢ levy pravy chod (C)(vpfed/vypnuto/vzad) na hlavnim ovladacim panelu
pfepnéte do pozadované polohy.

Stroj zapnéte tim, Ze lehce otocite ovladacim knoflikem (A) nastaveni otaéek smérem
vpravo. Pfi zapojeni pohonu se vieteno za¢ne plynule otacet v zavislosti na nastave
dokud neotocite knoflikem o trochu dale. DalSim ota€enim knofliku se budou otacky
progresivné zvySovat.

P¥i prvnim spusténi nechte soustruh bézet po dobu asi 5 minut; béhem této doby
postupné zvySujte otacky az na maximum. Na nejvy$$i otacky nechte soustruh bézet
alespori 2 minuty. Potom jej zastavte a odpojte ze zasuvky.Zkontrolujte, zda vSechny
dily jsou stale bezpeéné upevnény a Ze pracuji lehce a spravné. Rovnéz zkontrolujte
upevnéni soustruhu.

V pfipadé, zZe je tfeba provést néjaké nastaveni, postupujte dle kapitoly "Sefizeni
soustruhu".

POZOR! Nikdy neprepinejte rozsah otacek z vysokého (V")
na nizké ("N") za chodu stroje pakou volby rychlosti otaceni
v zadni ¢asti stroje.

POZOR! Vzdy vypinejte stroj prepinacem levy chod /O/ pravy
chod dfive, nez pfistoupite ke zméné jeho nastaveni nebo k
sefizovani, v€etné regulace rozsahu otacek potenciometrem
nebo zmény rozsahu otaéek pakou v zadni ¢asti stroje.

g&&



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Automaticky posuv

1. Dodrzujte vSechna vyse uvedena bezpecnostnich opatfeni. Zajistéte, aby
obrobek mohl pIné a bez pfekazek rotovat.

2. Nastavte rozsah otacek pakou (18) podle potfeby

3. Nastavte paku volby sméru posuvu (19) do poZzadované polohy
4. Spustte stroj (viz vySe)

5. Pakou (16) sepnéte automaticky posuv

Prace se strojem

A. Jednoduché soustruzeni

Nastaveni soustruhu pro urcity druh prace provadéjte a pIné zkontrolujte zasadné
pred jeho spusténim (viz vyse).

Nasledujici odstavec je voditkem pro nastaveni soustruhu pro jednoduché
soustruznické operace.

Svoji praci si vzdy naplanujte. Méjte po ruce vykresy nebo plany, dale méfici
pomUcky, jako jsou mikrometry, posuvna méfidla, kalibry, atd.

Zvolte si fezny nastroj, kterym provedete pozadovany fez a namontujte je do
nozové hlavy. Pfitom ponechte co mozna nejmensi pfesah. Nastroj zajistéte tfemi
Srouby. (V idealnim pfipadé ma byt pfesah asi 10 mm, ale ne vice nez 15 mm -
plati pro pfimy ndz.)

Je dulezité, aby Spicka noze byla v ose obrobku nebo velmi mirné pod ni. V
zadném pfipadé nesmi byt Spicka noze nad osou obrobku.

Pokud je to nutné, pouzijte pfilozky pro podlozeni noze tak, aby byla zajisténa jeho
spravna vyska. Pokud je $pic¢ka noze nad osou, je jedinym feSenim pouzit jiny ntz
nebo zbrousit Spicku.

Spravna vyska Spi¢ky noze se zkontroluje tak, Ze se nGz umisti tak, aby se jeho
Spictka témér dotykala Spicky hrotu koniku - Spicky by se mély dotykat. Pokud tomu
tak neni, nastavte vySku noze, jak je vySe popsano.

Po upevnéni noze upevnéte obrobek, a to bud do skli¢idla nebo na &elni desku.
Pokud je to nutné, pouzijte pro opfeni hrot koniku (v pfipadé, ze obrobek nelze
pevné upnout skli¢idlem nebo v pfipadé obrobku o velké délce a malém priméru).
Dale je mozné pouzit lunety - ty jsou podrobné&ji popsany v kapitole PfisluSenstvi.
Pokud se konik nebude pouzivat, je mozné jej zcela demontovat po odSroubovani
upeviovaci matice.

Pomoci rysky nebo podobného prostfedku si oznaéte povrch obrobku v bodé&, kde
ma fez skoncit, tj. osazeni. Sané podélného posuvu presunte tak, ze Spicka noze
je pfesné proti znacce. Presurite pfiCny posuv tak, aby se Spicka nastroje dotykala
obrobku..

@
<
Y
&



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Pfi provadéni téchto operaci otacejte sklicidlo rukou, aby se zjistilo, zda se obrobek
volné otaci bez jakychkoli pfekazek, tj., zda je mezi sanémi, pficnym posuvem,
nozovou hlavou, nozem a skli¢idlem dostate¢ny prostor.

Muze se stat, ze pro zajiSténi dostatecného prostoru bude nutné pfenastavit polohu
kfizového posuvu nebo znovu upnout obrobek do sklicidla.

Po nastaveni odtahnéte fezny nastroj a sané presurite smérem od vieteniku. NGz
presurite smérem k obrobku podél povrchu, ktery se méa obrabét a otacejte pfitom
obrobkem rukou za skli¢idlo. Dale pomalu n(z pfiblizujte, az se pravé dotkne obrobku.
Oznacte si tuto polohu vynulovanim stupnice na pfiéném posuvu (tzn. otocte
pohyblivou stupnici tak, aby nulové znaéky souhlasily .

Po vynulovani stupnice odtahnéte niiz od obrobku o jednu Uplnou otacku a presurite
sané podélného posuvu tak, aby niiz byl blizko k pravému konci obrabéného povrchu.
PFicny posuv opét priblizte o jednu otacku, az nulové znacky opét souhlasi.

Dulezité: Kdyz prejizdite pfres nulové znacky, odjedte zpét alespor o polovinu
otacky a potom pomalu vrat'te nulové znacky k sobé. Kdykoli pouzivate stupnici
jako indikator pro priblizeni pricného nebo kfizového posuvu, vzdy dodrzujte
tento postup. Divodem je vymezeni viili pfevodu, posuva, atd.

Dale otacejte klickou o hodnotu, ktera je rovna pozadované hloubce zabéru.

Pozn.: Doporucujeme pii hrubovani neprekracovat hloubku zabéru 0,25 mm.

Nastaveni je nyni dokon€ené a je mozné zacit soustruzeni. Dfive vSak zkontrolujte
polohu:

a) Pakaautomatického posuvu. Pro manualni posuv musi byt v poloze vzhuru.

b) Paka ovladani vodiciho Sroubu. Pokud neni pozadovan automaticky posuv, musi

byt nastavena na neutral.
c) Paka fepinani rozsahu otacek vietene - musi byt nastaven na pozadovany
rozsah.

Spustte soustruh, jak je popsano v kapitole "Spousténi soustruhu" a pomalu, pomoci
kli€ky ruéniho posuvu, posunujte nGiZ do fezu. Pokradujte, dokud se nedostanete ke
znacce, kterou jste si na obrobku udélali dfive. Potom niiZ odtahnéte o jednu nebo dvé
otacky pFicného posuvu. Pfesurite sané podélného posuvu zpét na zacatek, poté niiz
presurite zpét o stejny poclet otacek, plus o poZadovanou hloubku fezu a cely proces
opakujte.

Pozn.: Tento postup plati pro vSeobecné hrubovani. Pro jiny typ prace - dokoncovani,
zapichovani atd. si prostudujte vhodnou pfirucku.

B. Jednoduché soustruzeni s nucenym posuvem

Pfi jednoduchém soustruzeni s nucenym posuvem se pouziva stejné zakladni
nastaveni jak je popsano v pfedchozi kapitole. Paka vodiciho Sroubu (19) se nastavi
do polohy "vpred" ("pravy chod") a pakou automatického posuvu se ovlada pojezd
sani podélného posuvu.

Jak jiz bylo popsano v pfedchozich kapitolach, ota¢ky vodiciho Sroubu a tim i rychlost
posuvu nastroje jsou zavislé na konfiguraci pfevodovych kol ve skFini pfevodu.
Rychlost posuvu pro normalni soustruZeni je podstatné niz$i nez pro fezani zavitl.
Soustruh je dodavan s prevodovymi koly pro normalni soustruZeni, avSak pokud
zménite prevody pro fezani zavitl, nezapomerite je znovu zménit pro normalni

Sfra,aa



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Konfigurace pfevodovych kol je uvedena v tabulce v dalSi &asti tohoto navodu, kde je
rovnéz vysvétlen zpusob vymény pfevodovych kol.

1. Dodrzujte vSechna vySe uvedena bezpecénostni pravidla. Nastavte fezny nastroj k
pravému okraji obrobku. PoZadovanou hloubku fezu nastavte na pficném
posuvu.

2. Paku vodiciho Sroubu nastavte do polohy "vpred" ("pravychod"). Pfepinac
Vpred/vypnuto/vzad na hlavnim panelu nastavie na "Vpred" ("parvychod").
Spustte soustruh.

3. Pravou rukou otacejte knoflikem, dokud nedosahnete poZadované otacky
vietene. Paku automatického posuvu stlac¢ujte doll, az se matice dostane do
pevného zabéru s vodicim Sroubem.

Dilezité: Levou ruku si vzdy nechte volnou, aby v pfipadé potfeby bylo mozné
stisknout tla€itko nouzového zastaveni stroje.

4. Peclivé sledujte pohyb nastroje, ktery se blizi k zna¢ce na obrabéném povrchu,
ktera urCuje konec obrabéni. Jakmile na ni nastroj dojede, prudce vytahnéte paku
automatického posuvu nahoru a ujistéte se, ze se nastroj zastavil. Pokud je pfi
soustruzeni osazeni pozadovana vétsi pfesnost, je nutné fez dokoncit ru¢né.
Pozn.: Pokud je tfeba osazeni s perfektné ostrymi hranami, je tfeba pouzit
patficné nabrouseny nastroj.

5. Odtahnéte nastroj o jednu nebo dvé uplné otacky pfi€ného posuvu. Poté prejedte
sadnémi podélného posuvu tak, aby se nastroj pfesunul opét na pocatek své
drahy. Pfisurite nastroj do fezu o stejny pocet otadCek pfi€ného posuvu, plus
hloubka fezu, stlacte paku automatického posuvu smérem dol(i a provedte dalsi
fez.

C. Soustruzeniukost

PFi soustruzeni ukosu se pouziva kfizovy posuv, ktery je namontovan na pfi¢ném

posuvu a pro normalni soustruznické operace je nastaven do pravého uUhlu. Pravy

uhel je indikovan nulovou znackou na stupnici, kterd se kryje se znackou na télese
pfiéného posuvu.

Pro soustruZeni Ukost se kfizovy posuv nastavi nasledujicim zpdsobem: Nejprve

odjedte s posuvem, dokud se neodkryji dva Srouby IMBUS (A).

Oba Srouby povolte tak, aby bylo mozné kfizovym posuvem natogit do poZzadovaného

Uhlu podle stupnice. Posuv v této poloze zajistéte opétovnym dotazenim Sroubdi.

KuZel nebo Ukos se soustruzi tak, Ze se vhodnym zplisobem nastavi pfiény posuv a

potom se ruéni klickou kfizového posuvu vede nliz do fezu.

D. Rezani zavita

Tato operace vyzaduje urcitou Urover zru€nosti a pfesnosti. Nedoporu€ujeme tuto

operaci provadét, dokud nejste zcela obeznameni se v§emi funkcemi soustruhu.

Princip fezani zavitu je stejny jako soustruzeni s nucenym posuvem - sané podélného

posuvu se nucené pohybuji smérem k vieteniku; jediny rozdil spo€iva v tom, ze

rychlost posuvu je vysSi; to je dano konfigurace pfevodovych kol. NUz se tudiz

pohybuje jesté blize k rotujicimu skli€idlu. Proto je nutné vénovat velikou pédi a

pozornost tomu, aby ndz nenajel do skli¢idla, protoZze to by mélo za nasledek

katastrofalni poSkozeni soustruhu.

Soustruh je dodavan s vodicim Sroubem, ktery je vhodny pro fezani palcovych zavitl

vrozsahu od 12 do 52 zavitt na palec nebo metrickych zavitd se stoupanim v rozsahu

0d 0,4 do 2,0 mm. Je dulezité myslet na to, ze typ zavitu, jaky budete fezat (tj. UNF, BA,

BSP, BSW, atd.) je zcela zavisly na fezném profilu nastroje a ze profil zavitu je pro

kazdy typ zavitu rozdilny.

Detailni informace o technikach fezani zavitl, feznych nastrojich najdete ve vhodné

priru¢ce nebo je Ize ziskat od kvalifikovaného soustruznika. @g
g
5



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Vseobecny postup fezani zavitl je nasledujici:

1. Snazte se zajistit si maximalni moznou vzdalenost konce planovaného zavitu od
skli¢idla. Pokud je to mozné, vysoustruzte zapich, ktery ma mens$i prdmér, nez je
kofenovy prliimér zavitu. PFi fFezani dlouhych zavitli mize byt nutné pouzit lunety
(viz kapitola PFisluSenstvi).

2. Nainstalujte pfisluSnou sadu pfevodovych kol podle poZadovaného zvitu.
Spravnym zpusobem namontujte fezny nastroj. Nastavte pozadovanou hloubku
fezu a najedte s nastrojem na zacatek fezu.

3. Za dodrzeni vSech vySe uvedenych bezpecénostnich opatfeni spustte soustruh,
pficemz paka automatického posuvu je v neutralni poloze (nahoru).

4. Prudce zaradte automaticky posuv a otocte prepinacem (C) "pravy chod /0/ levy
chod do polohy pravy chod.

Kdyz se nastroj pfiblizuje ke konci fezaného zavitu, oto&te pfepinacem do polohy
"Vypnuto" ("OFF"). Nerozpojujte paku automatického posuvu.

5. Kli€kou pfFicného posuvu odjedte nozem od obrobku. Pfitom si zaznamenejte
presnou polohu rysky a pocet otacek klicky.

Prepina¢ (C) pfepnéte do polohy "Vzad" ("levy chod"); sané podélného posuvu
prejedou zpét do pocatecni polohy. Poté prfepnéte prepinac do polohy "0".

Pomoci pfiéného posuvu najedte s nozem do zabéru o pfesny pocet otacek plus o
pozadovanou hloubku fezu.

6. Opakujte kroky 4, 5, dokud neni zavit hotovy.

Vyména prevodovych kol pro fezani zavitt

Vodici Sroub je pohanén pfes sadu pfevodovych kol od ozubeného kola vietene.
Prevodovy pomér proto urujte pocet otaek vodiciho Sroubu ve vztahu na otacky
vietene. Tzn. Ze jedna otacka vietene zpusobi oto€eni vodiciho Sroubu o hodnotu
ur¢enou pfevodovym pomeérem.

Nastavenim pfevodovych kol na urcity pfevodovy pomér Ize proto vytvaret zavity o
znamém rozméru; u imperialnich zavitd se tento rozmér udava v po€tu zavitd na palec
("threads perinch" ... TPI), u metrickych zavitd se udava hodnotou roztece (v mm).

Jak jiz bylo uvedeno, vysledny zavit bude zcela zavisly na profilu fezného nastroje.
Detailni informace o feznych nastrojich, feznych rychlostech a praci s riznymi druhy
material( pfesahuji rozsah tohoto navodu, proto doporucujeme ziskat tyto informace z
vhodné odborné pfiru¢ky nebo od kvalifikovaného soustruznika.

Nize uvedené schéma ukazuje rozméry zavitll, které je mozné fezat s pfislusnou
konfiguraci pfevodovych kol dle odpovidajiciho sloupce.

Pozn.: Soustruh se z tovarny dodava nastaven pro normalni soustruznické operace s
nucenym posuvem, pfi kterém je konfigurace pfevodovych kol nasleduijici:

Obr A . Cbr.B

Prevod A 20T
Prevod B 80T
Prevod C 20T
Prevod D 80T

Strg, ”ia



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Tabulka pro fezani imperialnich zavita Priklady:
Pocet zavitt na palec Pfevod 1. Vizobr.A
A B C D Pro fezani rozteCe 12 zavitd na
12 40 30 palec (TPI) pouzijte kolo 40T v
13 40 65 60 30 poloze A, kolo 30T v poloze D a
14 40 35 jakékoli vhodné kolo v poloze B,
16 40 40 kterym se propojiAaD.
18 40 45
19 40 50 60 57 2. Vizobr.B
20 40 50 Pro fezani rozteCe 13 zavitd na
22 40 55 palec (TPI) pouzijte kolo 40T v
24 40 60 polozeA,
26 40 65 kolo 65T v poloze B
28 20 35 kolo 60T v poloze C
32 20 40 kolo 30T v poloze D
36 20 50 50 45
38 20 57
40 20 50
44 20 55
48 20 60
Tabulka pro fezani metrickych zavita
Rozte¢ (mm)  Pfevod Priklady:
A B C D 1. Vizobr.A
04 20 50 40 60 Pro fezani rozte¢e 0,5 mm/T pouzijte
05 20 50 60 kolo
0,6 40 50 30 60 20T v poloze A
0,7 40 50 35 60 50T v polozeB
0,8 40 50 40 60 60T v polozeD
1,0 20 60 30 a jakékoli vhodné kolo v poloze C.
1,25 50 40 60
1,5 40 60 40 2. Vizobr.B
1,75 35 60 30 Pro fezani rozteCe 0,4 mm/T
20 40 60 30 pouzijte kolo
20T v poloze A
50T v polozeB
40T v poloze C

Pfed vyménou pfevodovych kol soustruh vypnéte a odpojte ze zasuvky.

Demontujte kryt pfevod(, ktery je zajistén dvéma Srouby IMBUS.

Prevodoveé kolo A je hnaci, kolo D je hnané. V sestavé jednoduchého pfevodu (viz obr.
A) funguje kolo B jako pfedloha a tudiz nezalezi na jeho velikosti - je mozné pouzit
jakékoli vhodné kolo, které propoji kolo A a kolo D. Vhodnost kola je uréena volnym
mistem v sestave pfevodu.

@
<
Y
&



®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Poloha hfidelu, které nesou kola Aa D je pevna;
v8echna nastaveni se proto provadéji na
hfideli, ktera nese kolo B a C, a to pomoci
sefizovaciho mechanismu"A" .

1. OdSroubujte Srouby IMBUS, které zajistuji
kolaAa D, nasledné Srouby zaijistujici kola B
aC.

2. Aby bylo mozné kola B a C dostat ze zabéru
a snadnéji demontovat, povolte rovnéz
matici, ktera zajidtuje hfidel nesouci kolaB a
C a matici zajistujici sefizovaci
mechanismus "A".

3. Demontujte kola; pfitom uschovejte klinky
na vSech hfidelich. Namontujte kola uréena
pro fezani pozadovaného =zavitu. Kola
nasadte bez ohledu na obvodovou polohu.
Pocet zubl je na kazdém kole vyznacen.
Namontujte zajiStovaci Srouby, pfiCemz
ploché podlozky musi byt umistény na
naboji kazdého kola.

Pozn.: Montujete-li slozeny pfevod (viz Obr.
B), musi byt montovan rovnéz vymezovaci
mezikus s klinkem na hfidel nesouci kolo D,
a to za kolo, tak, aby vyrovnal vzdalenost
kolaD akola C.
Presurite hfidel, ktera nese kola B a C spolu se sefizovacim mechanismem "A" tak, aby se
kola dostala do zabéru. Poté dotahnéte zajiStovaci matice. Tato operace se nékdy muze
provadét i nadvakrat, ale vzdy je nutné zajistit minimalni moznou vali pfevodovych kol,
aniz by ovSem byly pfili§ dotazené. Vli nejlépe odzkouSite otacenim vietene rukou.
Namontujte kryt pfevodu a zajistéte jej dvéma Srouby IMBUS.

11 Udrzba mini soustruhu

Pro spolehlivy provoz soustruhu je dilezité, aby byla zajisténa fadna udrzba.

Pred zapocetim prace:

Pfed zapocetim prace soustruh vzdy zkontrolujte. V&echna poSkozeni a funkéni zavady
musi byt odstranény. Poskozeni obrobenych povrchill Ize opravit brusnym kamenem.
OdzkouSejte, zda se vSechny dily pohybuji snadno a rovhomérné.

Vstfiknéte nékolik kapek oleje do kanalkd obou lozZisek vodiciho Sroubu (obé koncové
konzoly) a to jednou az dvakrat denné (pfi trvalém provozu). P¥i olejovani levého lozZiska
je nutné demontovat kryt pfevodu.

Nékolik kapek oleje vstfiknéte rovnéz do kanalku kfizového posuvu, ktery se nachazina
jeho hornim povrchu, mezi obéma Srouby IMBUS.

Po ukon¢eni prace:

Stroj ocistéte od tfisek a peclivé ocCistéte vSechny povrchy. Byla-li pouzita chladici
kapalina, provedte jeji upIné vypusténi ze zasobniku.

V8echny dily stroje musi byt suché a vSechny obrobené povrchy musi byt lehce
naolejovany.

Demontujte fezné nastroje a uloZte je na bezpecné misto.

Q



®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Uhliky motoru:

Uhliky motoru je moZné vyménit po od$roubovani depicek, Tl

které jsou vidét na predni a zadni strané stroje, pod |URGUULLULULLIEE BTN
vietenikem (viz obr).

Sefrizeni stroje

Cas od &asu m(ze byt pro udrzeni optimalni
provozuschopnosti nezbytné provést sefizeni riznych
soucasti soustruhu. Na soustruhu se provadéji tyto
sefizovaci prace:

A. Serizeni pricného posuvu
PFi¢ny posuv je namontovan na rybiné (viz Obr. 12). Mezi Sikmymi povrchy na jedné
strané rybiny je sefizovaci pfilozka, kterou je mozné dotahovat proti druhé strané rybiny.
PFiloZzka se sefizuje pomoci tfi sefizovacich SroubU.

Sefizovaci Srouby se nachazeji na pravé strané posuvu, pfimo pod rukojeti kfizového
posuvu.

Sefizovani se provadi vzdy po €ase, kdy se vlivem opotfebeni zacne projevovat vile v
posuvu. Sefizovaci pfilozka umoznuje vymezit vili, ¢imz se zajisti hladky a rovnomérny
chod posuvu.

. . Vymezovaci:
Postupujte nasledujicim zptisobem: roub
Vymezovaci pravitko\

1. Povolte v8echny zajiStovaci matice na
sefizovacich Sroubech. Sefizovaci
Srouby stejnomérné (stejnym
dotahovacim momentem) dotahnéte proti
rybiné. Srouby by meély pevné drzet posuv
na misté; to odzkousejte klickou posuvu,
neotacejte ji vSak nasilim.

2.Vysroubujte kazdy sefizovaci Sroub pouze o 1/4 otacky, poté dotahnéte zajistovaci matice.
3.Znovu odzkousejte otacet klickou. Pohyb posuvu by mél byt lehky a stejnomérny po celé délce.
4.Pokud je pohyb pfilis volny, dotahnéte vSechny sefizovaci Srouby o 1/8 otacky.
ZnovuodzkousSejte. Naopak, jde-li pohyb pfili§ ztéZka, vySroubujte Srouby o 1/8 otacky. Takto
postupujte, dokud neni dosazeno spravného nastaveni.

5.Dotahnéte vSechny zajiStovaci matice; pfitom davejte pozor, abyste nepohnuli sefizovacimi
Srouby.

6.Po ukonceni sefizeni posuv zcela stahnéte a naolejujte oba kluzné povrchy a vodici Sroub.
Poté posuv presunte na své obvyklé misto.

B. Klicka pfi€ného posuvu
Klicka pfi€ného posuvu by se méla pohybovat volngé, stupnice se musi pohybovat spolu s
klickou.Pokud se za¢ne projevovat néjaké zadrhavani, jedna se pravdépodobné o tfisku, ktera
se dostala mezi kluzné povrchy. Demontujte zajiStovaci Sroub IMBUS, ktery drzi rukojet klicky.
Demontujte rukojet. a stahnéte krouzek se stupnici. Velmi peclivé demontujte malou pruzinovou
desticku, ktera sedi v drazce pod krouzkem.
Celou sestavu vycistéte a namontujte v obraceném pofadi. Pruzinovou desti¢ku je nutné
pridrzet na misté& malym Sroubovakem (nebo podobnym nastrojem) a zatladit ji tak, aby bylo
mozné krouzek spravné nasadit na hfidel.

5




®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

C. Sefizeni kifizového posuvu

KFizovy posuv pracuje stejné jako pfic¢ny posuv. Sefizovaci Srouby se nachazeji na levé
strané posuvu, tj. smérem k pfedni strané soustruhu.

Pozn.:

Sefizeni pficného a kfizového posuvu je velmi dllezité, nesmi se u nich projevovat
zadna vule v jejich chodu. Chybné sefizeni bude mit vazné dusledky na kvalitu Vasi
prace, protoze jakakoli vile se pfenasi na Spic¢ku nastroje. Pro pfesnou praci je nutné,
aby se nastroj pohyboval co nejpfesné;ji.

12 Elektricky systém a jeho ovladani

Elektricky systém je zapojen dle uvedeného schématu

Napéti 1/N/PE AC230V 50 Hz
Jisténi 10A

P4

3=
E P

iﬂ} FU - 2A L 250V

Bl
Lo
Qf SB
VSTUP

230V
50Hz

Str. a
ana

ne)

m



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

13 Rozkresleni stroje

Q



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

Seznam nahradnich dilG

- - 53. Kryt
1. Téloloze 54 Sroub M5x45
2 Jilicdo 55.  Tabulkafezani zaviti
- %, o ono 56. Sroub M5x8
4. Sroub M6x25 57 Podlozka M4
6. Matice M6 58. = .
; . ouzdro s klinkem

7. Klinek M5x40 2 .
8. Klinek M4x8 59. Ptgvodove kolo 80T
2. Sroub M5x12 2(1) ggg?rl]a deska
10. Kryt . ¢
12.  Kulickové lozisko 62.  Podlozka M8
13.  Skfin vieteniku 63. Matice M8
14. Prevodové kolo 21T/29T 64. Hridel
15. Mezikus 65. U[(lazatel
16. Celni ozubené kolo 45T 66. Hridel 16T
17. Matice M17x1,5 67. SroubMs5x16
18. Sefizovaci &roub M5x8 68. Telvq ukazgtvele pro Fezani zavitl
19. Ocelova kuli¢ka pram. 5mm 69. Sefizovaci Sroub M4x10
20. Tlaéna pruzina 70. Suportova skfifi
21. Sefizovaci §roub M6x6 . Prilozka
22. Pojistny krouzek M12 72. Podlozka
23. Kuligkové loZisko 62012Z 73. Sroub M4x8
24, Ptevodové kolo 12T/20T 74. HFidel
25. Paralelniklinek M4x45 75. Drzak pllené matice
26. Hfidel pfevodového kola 76. Uhlovy blok
27. Remenice 77. Sroub M4x10
28. Pojistny krouzek M10 78. Vacka
29. Ozubeny femen Lx136 79. Rukojet
30. Sklopna vidlicka 80. HFidel
31. Posuvné rameno 81. Kolo posuvu 11T/54T
32. Posuvny knoflik 82. Kolo posuvu 24T
33. Posuvna paka 83. Sroub M6x10
34. Posuvna rukojet 84. Kolo
35. Rukojet 85. Knoflik
36. Upev\(néni rukojeti 86. Rukojet
37. Pruzina 87. Ukazatel
38. Ukazatel 88. Konzola
39. Pastorek 25T 89. Vodici $roub
40. Sroub suportu 90. Matice M5
41. Pastorek 20T 91. Sroub M6x12
42. Pevny kryt 92. Kluzna deska
5 pomme

: . " 94. Prilozka
22 E[?c;loldove kolo 45T 95, Vodici matice imperialni/metricka
a7 Prl ? Ini Klinek 3x8 96. Naklapéci kotou¢
48 Daf‘i‘lf nikiinek ox 97. Sroub M8x20

: Jrza 98. Matice M4
49, Sroub M5x18 &
50 Prevodové kolo 20T 99. S[,O,Ub,M4X16
51 : Podlozka M6 100. PFiCny posuv
52 Sroub M6x8 101. Sroub M5x10



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

105. Opérka kfizového posuvu (B) 157. Pfevodové kolo 30T

106. Sroub M4x14 158. Pfevodové kolo 35T

107. Pfilozka 159. Pfevodové kolo 40T

108. Opérka kfizového posuvu (A) 160. Pfevodové kolo 45T

109. Polohovaci Cep 161. Prevodové kolo 50T

110. Sroub M6x25 162. Prevodové kolo 55T

111. Upinacipaka 163. Prevodovékolo 57T

112. Nozova hlava 164. Prevodové kolo 60T

113. Zavrtny Sroub M10x65 165. Prevodové kolo 65T

114. Sroub pfiéného posuvu 166. SadavnéjSich Celisti

115. Konzola 167. Kli¢ka 3-Celistového skli¢idla
116. Sroub M4x12 168. Gumova podlozka

119. Matice M18 169. Vyztuha

120. Typovy Stitek 170. Sroub M3x5

121. Stitek s tabulkou 171. Bloksvérky

122. Stitek spinace 172. Kontrolni krouzek priim. 9
123. Ovladaci skfirika 173. SroubM5x10

124. Sitovy kabel 174. Ochrana

125. Gumové patky 175. SroubM5x10

126. Zasobnik natfisky 176. Matice M6

127. Konzola 177. Sroub M6x25

128. Klinek M3x16 178. Nouzovy vypinac

129. Vodici Sroub imperidlni/ metricky 179. Pojistka

131. Konzola 180. Knoflik ovladani otacek

132. Plastovazatka 181. Spinacvpred/vypnuto/vzad
133. SroubM3x10 182 Deska

134. Hreben 183. Elektricky filtr

135. Upinacideska

136. PodlozkaM10 Pozn.: Polozky &. 157 az 167 nejsou

138. Odlitek koniku

139. Sroub koniku

140. Konzola

141. SroubM4x10

142. Duté vieteno koniku

143. Hrot

144. Zavrtny Sroub M8x40
145. Svorka

146. Klicka

148. Remenice

150. Motor

151. Kryt

152. Gumova trubka

153. Zadnikryt

154. Stitek F/N/R

155. Stitek rozsahu otagek
156. Horni varovny Stitek

%



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

14 Seznam soucasti

Seznam soucasti naleznete v této dokumentaci, ve které je stroj rozkreslen na
jednotlivé ¢asti a soucasti, jez Ize objednat .

PFi reklamaci nebo objednavce udavejte vzdy v zajmu rychlého a pfesného
vyfizeni objednavky tyto udaje:

A) typovou znacku pfistroje SM-300E
B) zakazkové Cislo stroje - Cislo stroje
C) rok vyroby a datum odeslani stroje
D) &islodilce a stranky, na které se konkrétni ¢ast nachazi.

15  Prislusenstvi a dopliky

Zakladni pfisluSenstvi - jsou veSkeré soucasti a dilce, které jsou dodavany
pFfimo na stroji nebo se strojem (je uvedeno v kapitole 1, Obsah baleni).

ZvIastni pfisluSenstvi - je doplfujici pfisluSenstvi, které Ize dokoupit a je
uvedeno v aktualizovaném nabidkovém katalogu. Tento katalog dostanete zdarma.
Pfipadna konzultace o pouziti zvlastniho pfisluSenstvi je mozna s nasim servisnim
technikem.

16 Rozebirani a likvidace

Likvidace stroje po skonc¢eni jeho zivotnosti
- demontovat vSechny dilce stroje, roztfidit je dle tfid. odpadu (ocel, litina, barevné
kovy, pryz, kabely, elektrické prvky) a odevzdat k odborné likvidaci.

Stra,aa



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

17  VSeobecné bezpecnostni predpisy

1.1 VSeobecné

A. Tento stroj je opatfen rGznym bezpecénostnim zafizenim, a to jak na ochranu
obsluhy, tak i na ochranu stroje. Pfesto nem(ze pokryt vSechny bezpecnostni
aspekty, a proto obsluhujici, dfive nez zaéne na stroji pracovat, musi tuto kapitolu
precist a porozumét ji. Dale obsluhujici musi vzit v Gvahu i dal$i aspekty nebezpedi,
ktera se vztahuji na okolni podminky a material.

B. V tomto navodu jsou zahrnuty 3 kategorie bezpe¢nostnich pokyn(i.

Nebezpedi - Varovani - Vystraha
Jejich vyznam je nasledny.

NEBEZPECI
Prehlédnuti téchto instrukci muze zpUsobit ztratu zivota.

VAROVANI
Prehlédnuti téchto instrukci mlze zapficinit vazné poranéni nebo znacéné
poskozeni stroje.

VYSTRAHA (Vyzva k opatrnosti)
Prehlédnuti téchto instrukci mize zpUsobit poSkozeni stroje nebo drobna
poranéni.

C. Dbejte vzdy bezpeénostnich instrukci uvedenych na Stitcich upevnénych na stroji.
Tyto &titky neodstrarujte ani nepoSkozujte. V pfipadé poSkozeni nebo necitelnosti
Stitku kontaktujte vyrobni firmu.

D. NepokouSejte se uvést stroj do provozu dokud jste si nepfecetli vSechny navody
dodané se strojem

(navod k obsluze, udrzbé, sefizovani, programovani, atd.) a neporozuméli kazdé
funkci a postupu.

1.2. Zakladni bezpeénostni polozky
1) NEBEZPECI

Hrozi na zafizeni vysokého napéti, elektrickém ovladacim panelu, trans-
formatorech, motorech a svorkovnicich, ktera jsou opatfena Stitkem. Za zadnych
okolnosti se jich nedotykeijte.

- PfesvédcCte se pred pfipojenim stroje do elektrické sité, zda jsou vSechny
ochranné kryty namontovany. V pfipadé nutnosti odstranit ochranny kryt,
vypnéte hlavni vypina€ a uzamknéte jej.

- Nepfipojujte stroj na sit, jsou-li ochranné kryty odstranény.

g



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

2) VAROVANI

- Zapamatujte si polohu (misto) nouzového vypinace, abyste jej mohli vzdy pouzit.

- Abyste pfedesli nespravné obsluze, seznamte se pfed spusténim stroje s umisténim
vypinacu.

- Dejte pozor, abyste se pfi chodu stroje nahodné nedotkli nékterych vypinacu.

- Za Zadnych okolnosti se nedotykejte holyma rukama nebo jinym pfedmétem
rotujiciho dilce nebo nastroje.

- Dejte pozor, aby skli¢idlo nezachytilo vase prsty.

- Kdykoliv pracujete na stroji, budte opatrny na tfisky a na moznost uklouznuti na
chladici tekuting, oleji.

- Nezasahujte do konstrukce a zafizeni stroje, pokud to neni uvedeno v ndvodu k
obsluze.

-V pfipadé, Ze na stroji nebudete pracovat, vypnéte stroj tlaCitkem ovladaciho panelu
aodpoijte pfivod energie do stroje.

- Pred cisténim stroje nebo jeho periferniho zafizeni vypnéte a uzamknéte hlavni
vypinac.

- Jestlize stroj pouziva vice pracovnik, nepfikracujte k dalSi praci, aniz byste dalSimu
pracovniku oznamili, jak budete postupovat.

- Neupravuijte stroj Zzadnym zptsobem, ktery by mohl ohrozit jeho bezpec¢nost.

- Pochybujete-li o spravnosti postupu, kontaktujte odpovédného pracovnika.

3) VYSTRAHA -VYZVA K OPATRNOSTI

- Nezanedbejte provadéni pravidelnych inspekci v souladu s navodem k obsluze.

- Zkontrolujte a ujistéte se, Ze se na stroji nevyskytuje nic rusivého ze strany uZivatele.
- Je-li stroj zapojen do automatického cyklu, neotvirejte pfistupové dvefe ani ochranné
kryty.

- Po skonceni prace sefidte stroj tak, aby byl pfipraven pro dalsi sérii operaci.

- Dojde-li k poruse v dodavce proudu, vypnéte okamzité hlavni vypinac.

- Neménte parametrové hodnoty, obsah hodnot nebo jiné elektrické sefizovaci
hodnoty, aniz byste k tomu méli dobry divod. V pfipadé nutnosti zménit hodnotu
nejprve prekontrolujte, zda je to bezpeéné a potom zaznamenejte plvodni hodnotu
pro pfipad nutnosti ji opétovné nastavit.

- Nezamalujte, neza$pifite, neposSkozujte, neupravujte ani neodstrafujte
bezpecénostni stitky. V pfipadé jejich nelitelnosti nebo ztraty zaslete nasi spole€nosti
Cislo vadného §titku (Cislo uvedené ve spodnim pravém rohu Stitku), ktera Vam zasle
novy Stitek, jenz umistite na pdvodni misto.

1.3. Odév a osobni bezpeénost

1) VYSTRAHA -VYZVA K OPATRNOSTI

- Svazte si dlouhé vlasy nazad - mohly by byt zachyceny a namotény hnacim
mechanizmem.
- Noste bezpecnostni vybaveni (helmy, bryle, bezpecnostni obuv, apod.)

@g
g
S
&%



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

-V pfipadé prekazek nad hlavou - v pracovnim prostoru, noste helmu.

- Noste vzdy ochrannou masku pfi obrabéni materialu, ze kterého se uvolfiuje prach.
- Noste vzdy bezpeénostni obuv z ocelovymi vlozkami a s olejuvzdornou podrazkou.
- Nenoste nikdy volny pracovni odév.

- Knofliky, hacky na rukavech pracovniho odévu méjte vzdy zapnuté, abyste pfedesli
nebezpedi namotani volnych &asti odévu do hnaciho mechanismu.

-V pfipadé, Ze nosite vazanku nebo podobné volné doplriky odévu, davejte pozor, aby
se nenamotaly do hnaciho mechanismu (aby nebyly zachyceny rotujicim
mechanismem).

- Pfi nasazovani a odebirani obrobk( i nastroju, jakoz i pfi odstranovani tfisek z
pracovniho prostoru pouzivejte rukavice, abyste si ochranili ruce od poranéni ostrymi
hranami azhavymi obrobenymi komponenty.

- Na stroji nepracujte pod vlivem drog a alkoholu.

- Trpite-li zavratémi, oslabenim nebo mdlobami, na stroji nepracuijte.

1.4. Bezpeé€nostnipredpisy pro obsluhu
Neuvadéjte stroj do provozu, dokud jste se neseznamili s obsahem navodu k obsluze.

1) VAROVANI

- Uzavfete vSechny kryty ovladacich paneld a svorkovnic, abyste predesli
poskozenim zpusobenym tfiskami a olejem.

- Pfekontrolujte, zda nejsou poskozeny elektrické kabely, aby unikem elektrického
proudu nedoslo k irazdm (elektricky Sok).

- Kontrolujte pravideln&, zda bezpecnostni kryty jsou spravné namontovany a zda
nejsou poskozeny. PoSkozené kryty okamzité opravte nebo nahradte jinymi.

- Stroj s odstranénym krytem nespoustéjte.

- Nedotykejte se chladici kapaliny holyma rukama - mlze zpUsobit podrazdéni. Pro
obsluhu trpici alergii plati specialni opatfeni.

- Neupravuijte trysku chladici kapaliny za chodu stroje.

- PFi odstrafiovani tfisek z platku nastroje pouzivejte rukavice a karta€ - nikdy
neprovadéjte obnazenyma rukama.

- Pfed vyménou nastroje zastavte vSechny funkce stroje.

- Pfi upinani polotovart do stroji nebo pfi vyjimani obrobenych dilct ze stroju, které
nemaji automatickou vyménu obrobku, dbejte, aby nastroj byl co mozna nejdale z
pracovniho prostoru a aby se neotacel.

- Neotirejte obrobek nebo neodstranéné tfisky rukama ani hadrem, dokud se nastroj
otaci. Ktomuto ucelu zastavte stroj a pouzijte kartac.

- Za ucelem prodlouzeni pojezdu osy neodstrariujte nebo jinak nezasahujte do
bezpecénostnich zafizeni jako jsou dorazy koncovych spina¢u nebo neprovadéijte
jejich vzajemné zablokovani.

- PFi manipulaci s dily, které jsou nad Vasi moznost, vyZadejte asistenci.

- Nepouzivejte zvedaciho voziku nebo jefabu a neprovadéjte praci vazace, pokud
k tomu nemate schvalené opravnéni.

- Pfi pouzivani zvedaciho voziku nebo jefabu se pfedem presvédcte, Ze v blizkosti
téchto stroju se nevyskytuji zadné prekazky.

- Vzdy pouzivejte standardni ocelova lana a vazaci prostfedky, které odpovidaji

zatizeni, které maji prenaset.
(0]
2]



®
PROMA CZ s.r.o., MELEANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

- Kontrolujte vazaci prostfedky, fetézy, zvedaci zafizeni a ostatni zvedaci
prostfedky pfed pouzitim. Vadné Eastiihned opravte nebo nahradte novymi.

- Zajistéte preventivni opatfeni proti ohni kdykoliv pracujete s hoflavym materialem
nebo feznym olejem.

- Za prudké boufre na stroji nepracuijte.

2) VYSTRAHA-VYZVA K OPATRNOSTI

- Pfed zahajenim prace zkontrolujte, zda jsou femeny spravné napnuty.

- Pfrekontrolujte upinaci a dalSi pfipravky, abyste zjistili, zda jejich upinaci Srouby
nejsou uvolnény.

- S rukavicemi na rukou neobsluhujte vypinace na ovladacim panelu, mohlo by dojit k
nespravné volbé nebo k jinému omylu.

- Pfed uvedenim stroje do provozu nechte zahrat vieteno a vSechny posuvné
mechanismy.

- Zkontrolujte a ovéite, zda béhem obrabéni nevznika abnormaini hluk.

- Zabrante akumulaci tfisek b&éhem silového obrabéni. Tfisky jsou velmi Zhavé a
mohou zapficinit pozar.

- Kdyz je série operaci skon¢ena - vypnéte vypinac fidiciho systému, vypnéte hlavni
vypinac a pak vypnéte i vypinac hlavniho pfivodu proudu.

1.5. Bezpeénostni predpisy pro upinani obrobki a nastroja
1) VAROVANI

- Pouzivejte vzdy nastroj vhodny pro danou praci, ktery odpovida specifikacim stroje.

- Otupené nastroje vymérite co nejdfive, jelikoz jsou Casto pfi¢inou Urazd nebo
poskozeni.

- Dfive nez uvedete do pohybu vieteno, zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢asti fadné
zajistény (upnuty).

- Pfinamontovaném pfisluSenstvi na vietenu neprekracujte dovolené otacky.

- Jestlize pouzité pfislusenstvi neni zafizenim doporucenym vyrobcem, ovéfte u
vyrobce bezpeénou pouzitelnou (doporuéenou) rychlost.

- Dbeijte, abyste se nezachytili prsty nebo rukou ve sklicidle €i v opérkach.

- Pro zvedani tézkych sklicidel, opérek a obrobkd pouzivejte pfislusné zvedaci
zafizeni.

2) VYSTRAHA -VYZVA K OPATRNOSTI

- Pfesvédcte se, Ze délka nastroje je takova, aby nastroj nezasahoval do upinaciho
pFipravku jako je skli¢idlo nebo do jinych pfedmét(.

- Po namontovani nastrojl a obrobku provedte zkusebni pracovni postup.

- Pro obrobeni mékkych &elisti pfekontrolujte, zda dokonale obrobek upinaji a Ze tlak
skli¢idla je spravny.

- I kdyz drzak nastroje mize byt namontovan zleva nebo zprava, pfesto pfekontrolujte
jeho spravnou polohu.

- Nepouzivejte méfici zafizeni nastroje (nebo jednotku méficiho zafizeni délky) dfive,
nez se presvédcite, Ze niemu nepiekazi.

@






®
PROMA CZ s.r.o., MELCANY 38, 518 01 DOBRUSKA, CZECH REPUBLIC PROMA

S 010-03 09/2009



	Stránka 1
	Stránka 2
	Stránka 3
	Stránka 4
	Stránka 5
	Stránka 6
	Stránka 7
	Stránka 8
	Stránka 9
	Stránka 10
	Stránka 11
	Stránka 12
	Stránka 13
	Stránka 14
	Stránka 15
	Stránka 16
	Stránka 17
	Stránka 18
	Stránka 19
	Stránka 20
	Stránka 21
	Stránka 22
	Stránka 23
	Stránka 24
	Stránka 25
	Stránka 26
	Stránka 27
	Stránka 28

